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ÁDVENT 1. VASÁRMAPJÁRA.
Luk. 21. 25-33.

AZ UTOlSO lTelET KRISZTUS
URUNK MEGDICSOlTeSE.

A mai szent evangélium az utolsó vagy világ·
ítélettel foglalkozik. Vezérgondolatát a szentírás rö
viden így adja elő: "Akkor látják az emberfiát el
jönni nagy hatalommal és dicsőséggel:' Miért történik
Jézus eljövetele oly nagy hatalommal és dicsőséggel?
Azért, hogy ez a világítélet a mi isteni Odvözítőnk
fenséges megdicsőülésévé váljék. Ezt maga a szent
írás ekként fejezi ki: "Az Atya nem ítél senkit, hanem
minden ítéletet átadott a Fiúnak, hogy mindnyájan
tiszteljék a Fiút, amint tisztelik az Atyát." (Ján. 5.
22.) Lássuk: 1. miért szükséges a Fiú megdicsőítése;
2. mily fényes keretek közt, mily dicsőségesen fog ez
megtörténni?

I.
Ha felüt jük a szentírást s az ószövetség ama

helyeit olvassuk, melyek a Messiásról, az eljövendő
Megváltóról zengenek, fenséges kép tárul szemünk elé.
Már Mózes könyve úgy írja le (I. 49, 10.), mint a
seregek Urát, kinek erős kezéből a kormánypálca nem
hullik kij mint hatalmas Királyt, kinek megjelenésére
minden népek várakoznak. Minő lelkesedéssel üdvözli
öt lzaiás is a messze mult távlatából! (Iz. 9, 6-7.)
Csodálatosnak nevezi öt, erős és dicső hősnek, a béke
Fejedelmének s a jövendő idők atyjának. Az ö alak
ját a századok csak nőni látják s az ő uralkodásának
sohasem lesz vége. Legmagasabbra azonban a Zsoltá-
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ros száll, midőn így zeng róla: "Uralkodni fog az egyik
tengertől a másikig. Hódolni fognak neki minden föl
dek s királyok, s a népek mind szolgálni fognak őneki."
(Zs. 71,8-11.) 0, mily fenséges uralkodói fény, hata
lom és dicsőség'

De vajjon az előre ünnepelt, felmagasztalt Király
gyakorolta-e uralkodói hatalmát, elérte-e a megjöven
dölt dicsőséget? Emlékezzetek csak arra a jelenetre,
mikor Pilátus a nép elé állította s rámutatott, mondván:
"Ime, az ember!" Egész teste vértől ázott, összetépve
a kegyetlen ostorcsapások által. Fejére szúrós tövisek
ből fontak koszorút. Vállaira elrongyolódott, piszkos
katonaköpenyt dobtak. Pilátus mikor kivezette a nép
elé, ekként mutatta be: "Nézzétek, ez a ti királyotok!"
S minö fogadtatásban részesítette ezt a királyt a dü
höngő csőcselék? Az üdvrivalgás vagy a dicsőítő ének
helyett ezer torokból üvöltött feléje: "Feszítsd meg őt,
feszítsd meg őtl"

Hasonló megaiázó jelenetek, "Ecce homo" -Iátvá
nyosságok adták elő magukat a kereszténység első
századaiban is, mikor a pogány római birodalomban
Krisztus szent vallását, a kereszténységet üldözték. Az
isteni Üdvőzítő áldásos uralmát ki akarta terjeszteni
az egész római birodalom felett. Apostolai által fel
ajánlotta áldásait és kegyelmeit a népeknek. Azon
ban ezek előtt is az ő szerény, alázatos alakjában, a
Megfeszitett képében jelent meg. A pogányság ezen
felette megbotránkozott. Hogyan, oly Isten elött hajt
sák meg ök térdüket, ki keresztfán, gyalázat közt vé
gezte be életét? Ismét felüvöltött a kiáltás: "Nem
akarjuk, hogy ez uralkodjék rajtunk!" (Luk. 19, 14.)

Az "Ecce homo" -jelenet igen sokszor lejátszó
dik napjainkban is. Az Egyház, mint Krisztus helyet
tese, azt követeli az emberektől, hogy hajtsák fejüket
Krisztus szelíd igája alá. Viszonzásul oly kincseket
ajánl fel, melyek értéküket soha el nem veszítik. Ám
ezzel szemben miként hangzik a 18. század hitetlen
ségének. sőt a mai idők vallástalanságának a válasza1
"Ecrasez I'infáme!" Öljétek meg a gyalázatosat s tép-

6---



jétek ki a katolikus egyházat az emberek szívéböl, tő
röljétek el a föld színéről!

S végül, kedves hallgatóm, a te lelkedben nem
játszódik le egy-egy ilyen "Ecce homo"-jelenet? Előt
ted is megjelenik az isteni űdvözítő, fején töviskoszo
rúval, vállán a bíborpalásttal s így szól hozzád: "Fiam,
add nekem szívedet!" A te szívedben is fel akarja
ütni trónusát, hogy uralkodjék feletted, mint a béke
áldásos fejedelme. De jön Barabbás egy bűn, egy szen
vedély alakjában, egy bűnös viszony, vagy egy hitet
len társsal való barátkozás formájában s a te lelked
ben is felsivít ezerszeres visszhanggal a régi kiáltás:
"El, el Krisztussal! Barabbás legyen királyunk!" S
könnyes szemrnel kell Krisztusnak szívedböl ki
vonulnia.

Minő fájdalmas, minő megaiázó szerep és sors.
melyet Krisztusnak, kit a próféták oly ünnepiesen be
jelentettek s kinek uralkodását oly dicsőségesnek és
magasztosnak hirdették, a földön annyiszor és annyi
szor végig kell szenvednie I ... Kétségkívül vannak
hűséges lelkek is, kik az ő zászlaját valósággal körül
rajongják. De a többség letaszít ja trónjáról s szám
űzi szívéből ... Bizonyára beismeritek. hogy ez igaz
ságtalan és méltatlan eljárás Krisztussal szemben, ki
az ilyen jelenségek mellett nem mehet el közömbös
lélekkel. Miért is az Udvözitönek meg kell dicsőíttet
nie! S ez valóban meg is történik, mégpedig az utolsó
ítélet napján.

II.
Allítsuk már most szemeink elé azt a jelenetet,

mely az utolsó ítéletkor le fog játszódni előttünk.
Összesereglenek a föld minden népei, minden időből,
a világ minden tájáról. Középen áll a Bíró trónusa.
Rajta ül a bíró, Jézus Krisztus, kit a mennyei Atya
ültetett e helyre. De ez már nem az a Krisztus többé,
kit Pilátus gúnyruhában vezettetett elő. A katonakö
peny helyett a végtelen hatalom és dicsőség bíbor
palástja borul vállaira s a töviskoszorú helyett az
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isteni erő ragyogó diadéraja övezi homlokát. Kezében
az örökkévalóság kormánypálcája ragyog. Komoly
valóra válik a Zsoltáros róla zengett éneke: "Neked
adom a népeket örökségül s birodalmul a föld határait.
Vasvesszővel fogod őket kormányozni s mint a cserép
edényt összetöröd őket." (Zs. 2, 8-9.)

Mennyire meg fognak rémüini Krisztus ellensé
gei, midőn Ot, ki Jeruzsálemben a nehéz keresztet hor
dozta vállain, most mint örök Bírót látják maguk előttI
Kétségkívül jobban megrémülnek, mint az egyiptomi
József testvérei, amikor ez megismertette magát előt
tük a fáraó palotájában s midőn így szölt hozzájuk:
"Én vagyok József, a ti testvéretek, akit ti eladtatok."
1Móz. I. 45, 4.) Mint kell megremégniök Jézus ellen
ségeinek is, midőn így szél hozzájuk: Lépjetek köze
lebb! Én vagyok Jézus, kit az életben Iélreismertetek,
elárultatok, kigúnyoltatok és megfeszítettetek! Széről
szóra teljesedésbe mennek a Titkos jelenések könyvé
nek szavai: "A föld királyai, a fejedelmek és vezérek,
a gazdagok és erősek, minden szolga és szabad, a
hegyek barlangjaiba és kősziklákba rejtezének, és mon
dák a hegyeknek és kőszikláknak : "Essetek ránk és
rejtsetek el a királyi széken ülőnek színe elől és a
Bárány haragja elől. Mert eljött az ő haragjának nagy
napja; és ki állhat meg előtte?" (6, 15-17.) S már
maga ez a kimondhatatlan félelem, ez a majdnem meg
semmisítő rettegés is, mely átjár mindenkit, aki csak
rátekint a máskor félvállról kezelt Odvözítőre, való
ban fenséges, végtelen megtiszteltetés a mi Jézusunkra
nézve.

De most jön a dolog csattanója, amikor Krisztus
az ő üldözői felett kimondja s ellenségeire ráolvassa az
örök kárhozat ítéletét. Ö itt a földön csak arra akarta
ezeket kérve-kérvén rábírni, hogy tartsák meg törvé
nyeit, Isten s az ő Egyháza parancsait. De ők ezt nem
tették, hanem gőgösen így szóltak: " Tépjük szét bilin
cseit s vessük el igáját!" (Zsolt. 2, 3.) Igy kiáltottak
fel s így is cselekedtek életükben. Most ismét vad öröm
mel helyezkednének szembe vele, intéznének ostromot

8



ellene s taszítanák le öt trónjáról. De most már lát
ják, hogy hiábavaló volna minden erőlködésük. A Bíró
erősebb és hatalmasabb náluknál; ellenállhatatlan ha
talommal taszítja őket a pokol mélyére. Ott kell
nekik örökké égni, mert az Üdvözítő kigúnyolásában,
meggyalázásában és üldözésében résztvettek. A pokol
mélyéből pedig felszállanak, mint millió visszhang,
azok a szavak, melyeket a haldokló Julián tehetetlen
dühében az ég felé üvöltött: "Győztél Názárethil" Ez
a kiáltás most valóban diadalmi, győzelmi ének.
A legyőzött ellenség hódolata s megadása ez az üdvö
zítő előtt; oly csodálatos dal lesz ez, melynél hatalma
sabb nem hangzott el soha s nem is fog soha többé el
hangzani ...

Kedves Hallgatóim! Azt akarod tán, hogy te is
ott légy Krisztus ellenségei között s te is ezt a bús győ
zelmi dalt akarod feléje zengeni? Pedig, hidd el, való
ban bekövetkezik, ha itt a földön bűnös életmódot
folytatsz s nem tisztítod meg lelkedet a bünbánat
szentségében. Ö, mint szeretnéd, mennyire kívánnád
akkor, az utolsó ítélet napján, vajha életedben mindíg
az Úr Jézus barátja lettél volna, bárcsak mindenkor
hűségesen kitartottál volna zászlaja alatt! De akkor
már későn lesz. Azért "dolgozzatok, míg napotok tart.
Mert jő az éj s senki sem dolgozhat többé." (Ján. 9, 4.)
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ÁDVENT 2. VASÁRNAPJÁRA.
Máté 11, 2-/0.

AZ ÖNMEGTAGADÁS TÖRVÉNYÉROL

A mai szent evangéliumban az isteni üdvözítő
valóságos dicsbeszédet tartott Keresztelő szent János
ról. Különösen azt emelte ki róla dicsérőleg, hogy az
önmegtagadást tette életének legfőbb szabályává. "Mit
mentetek ki a pusztába látni? Lágy ruhákba öltözött
embert-e? Ime, akik lágy ruhákba öltöznek, a királyok
házaiban vannak." Az önmegtagadás törvényét nekünk
is keresztény tökéletességre való törekvésünk sark
pont jává kell tennünk. Fontoljuk meg azért: 1. az ön
megtagadás törvényének Isten által való kibocsátását
és annak parancsoló szűkségességét: 2. minő állás
pontra helyezkednek az emberek általában ezzel a tör
vénnyel szemben?

I.
Lássuk tehát először a törvény kibocsátását!

Altalában véve valamely törvény akkor lép életbe, ha
ezt sürgős és nyomós okok követelik. De hát szükség
volt-e az önmegtagadás törvényének életbeléptetésére?
Erre a kérdésre határozott ,igen"-nel kell felelnünk.
A bünbeesés következtében ugyanis teljesen és hirte
len összeomlott az a szép és összhangzatos rend test
és lélek között, melyben addig ősszüleink éltek. Kez
detben az ember belső lelki élete egy szép májusi nap
hoz hasonlított, mikor nincs az égen egyetlen felhő
sem, a nap rneleg sugaraival árasztja el a földet s itt,
a természet ölén, minden él, virégzik és illatozik.
A bünbeesés folytán azonban kitört az égiháború s
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azóta viharok tombolnak az ember lelki világában.
Azóta folytonos lázadás, nem ritkán a legádázabb harc
dúl és dühöng a test kívánságai s a lélek örök üdvét
célzó törvények között; harc a íelsöbbségért, az ura
lomért. Allandóan döntésre kell vinnünk a kérdést,
hogy ki legyen az első: a test, vagy a lélek? Isten aka
rata szerint a hit által megvilágított értelemnek kell
uralkodnia a test rendetlen vágyai és kívánságai felett.
(Móz. I. 4, 7.) Ezek azonban nem akarnak senkitől
sem függni: lázadoznak, forronganak és minden más
tól független uralomra törnek. Szent Pál festi le ezt
a harcot a legnagyobb világossággal: "Más törvényt
látok - úgymond - tagjaimban, ellenkezőtelmém tör
vényével és engem rabbá tevőt a bűn törvénye alá,
mely tagjaimban vagyon." (Róm. 7, 23.) Mily könnyen
alulmaradhat a lelkiember ebben a szakadatlan harc
ban! Pedig ez a legnagyobb szerencsétlenséget jelen
tené számára úgy ideiglenes, mint örök életére vonat
kozólag. Isten tehát, hogy ettől a sorstól megóvja az
embert, az ö végtelen jóságában segítségére siet a
kűszködö embernek s erősítésére egy életbevágó és
üdvös törvényt alkotott: az önmegtagadás törvényét.
S hozzá tehetjük még, hogy mivel Isten jóelöre látta
az ember örök üdvét fenyegető veszedelmeket, arány
lag hamar kinyilatkoztatta a testi kívánságok korláto
zására vonatkozó parancsát.

Már az ószövetségben kijelentette: "Ne kövesd
szíved kivánságát!" (Sir. k. S, 2.) És kissé odább:
"Ne kövesd testi vágyaidat s szegülj ellen csélcsap
akaratodnak!" Mi mást akar ezzel Isten mondani, mint
azt, hogy ha feltámad benned a kívánság s nyugtala
nul arra ösztönöz, hogy kitüntetések után áhítozzál,
hogy gazdagság és kincsekre törj vagy a tiltott élve
zetek mámora akar hatalmába keríteni, amennyiben
az ilyen vágyódások ellenkeznek a józan ésszel és Isten
akaratával, ragadd meg azonnal az önmegtagadás fegy
verét és üzenj hadat a rendetlen vágyaknak.

Egészen különös, erős csengésű, szigorú hangzású
formába öntötte a mi édes Üdvözítőnk az őrimegtaga-
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dás törvényét az újszövetségben, mikor így szól: "Aki
utánam akar jönni, tagadja meg önmagát s vegye fel
keresztjét:' Önmegtagadás nélkül, szenvedélyeink, go
nosz indulataink ellen vívott harc nélkül, nem lehe
tünk Krisztus igaz követői s nem juthatunk el az örök
üdvösségre. Micsoda komolyan hangzanak pl. e szavak
az űdvözítő ajkairól: "Ha jobbszemed megbotránkoz
tat téged, vájd ki azt és vesd el magadtól; mert jobb
neked, hogy egy vesszen el tagjaid közül, mintsem
egész tested a gehennára vettessék:' (Máté 5,29.) Na
gyobb nyomatékkal még nem hirdettek törvényt, mint
az önmegtagadásnak ezt a törvényét. S ez a törvény
mindenkit kötelez, ifjat és öreget egyaránt, egészsé
geseket, és betegeket, igazakat és bűnösöket. Nincs
kivétel ...

II.
Lássuk már most, miképen tartják be az embe

rek az önmegtagadás törvényét? Vajjon utánozzuk-e
Keresztelő szent János önsanyargatását? Az ő táp
láléka sáska s erdei méz voltak, de még ezekben is
szigorú mértéket tartott. Az oázis vizével csíIIapította
gyötrő szornjúságát. Kétségkívül vannak sokan, kik e
nemes példa nyomdokain járnak. Ezek fontolóra ve
szik szent Pál szavait: "Az Isten országa - írja 
nem étel s nem ital, hanem igazság és békesség és
öröm a Szentlélekben." (Róm. 14, 17.) S itt, e pont
nál, vegyük mindjárt szemügyre korunk két nagy hibá
ját: a mértékletlenséget s az elszomorítóan nagyrnér
tékű alkoholfogyasztást. Nem tűnt fel még nektek az
az ujságokban is többször megjelent híradás, hogy
Magyarországban egy év alatt több ezer elvált asszony
keres állást, támogatást? A férjek mértéktelen alkohol
fogyasztása kényszerítette erre öket. Uram Isten, gon
doljátok magatokban, a mértékletességet, az önmeg
tagadás szükségességét, ezek előtt az iszákosok előtt

kell hangoztatni! Ám legyen! Mégis, kérlek benneteket,
vegyük mindnyájan fontolóra és szívleljük meg a dús
gazdag bibliai történetét! Egész élete dözsölések közt
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telt el ennek az embernek s napról-napra mértéktelen
evés-ivásban kereste minden örömét. Abban a balga
hiedelemben ringatta magát, hogy az önmegtagadás
törvényét nem az ő számára alkották. De olvassuk is
róla, hogy határtalan ínyenckedéséért, iszákosságáérf
a szomjúság kimondhatatlanul gyötrő büntetését szab
ták ki reá a másvilágon. Nem hullhatott még csak
egyetlen árva üdítő vízcsepp sem szomjúságtól égő
nyelvére! Miért nem? Az önmegtagadás törvényének
megvetése miatt. Kérdem ismét: Hogyan viselkedünk
mi az önmegtagadás törvényével szemben? Utánozzuk
e szent Benedek, szent Bernát példáját? Ezeket is gyö
törte a vér ösztöne. De az egyik ilyenkor szúrós tövis
bokor tűskéi közé dobta magát, a másik meg jéghideg
vízbe merűlt alá. Addig azonban egyik sem nyugodott,
míg a tisztátalan ösztönök tüzét el nem oltotta magá
ban. Valódi hősei a keresztény önmegtagadásnak I Hála
Istennek, örvendetes szívvel állapíthat juk meg, hogy
napjainkban is sok nemes érzésü ifjú és hajadon fára
dozik azon, hogy e szép példákat kövesse. Mert ke
resztre feszítik testüket bünös szenvedélyeikkel s
kívánságaikkal. De nincsenek-e másrészről igen sokan,
kik a fajtalanság bünös karjaiba vetik magukat? Évről
évre felhangzik a panasz, hogya magyar ifjúság foly
ton gyengül, különösen a nagyobb városok területén.
sőt e rohanó, szennyes erkölcsi áradat piszkos hullámai
már a magyar falvak erkölcsiségének eleddig erős
gát jait is áttöréssel fenyegetik. Az illetékes tényezők
sokat elmélkednek e szörnyü kór felett s keservesen
jajdulnak fel miatta. Kiszámíthatatlanul sok baj és
romlás háramlik ebből az egész országra I Szédületes
arányokat öltött ugyanis a titkos betegségben szenve
dők nagy száma. De hát hirdesd az önmegtagadás tör
vényét ezeknek, - gondoljátok magatokban - kik e
szomorú bűnben sínylődnek! Nagyon jól tudom, hogy
elsősorban is ezeknek kellene a fülébe dörögnöm az
evangéliumi önmegtagadás törvényének szűkségessé
gét, de ha véletlenül te is rabja volnál ilyenféle szenve
délynek, úgy akkor reád is vonatkozik az teljes szi-
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gorúságával. Jusson eszünkbe Sodoma és Gomorrha
városok sorsal E városok lakosai is el voltak merülve
a tisztátalanság fertőjébe. S büntetésül szörnyü tüzes
vihar zúdult e két városra s lakóira s fenekestül fel
forgatta azokat, lakosait pedig elemésztette. E váro
sok magasba csapó lángjai tüzes betűkkel írták fel az
égre az önmegtagadás törvényét az utókor számára.

Fontoljuk meg ezt jól s ne kicsinyeljük le az
önmegtagadás rendszabályait. Ínyencségünk, érzéki
ségünk. étel-italban való mértékletlenségünk helytelen
kinövéseire, törvénytelen megnyilvánulásaira rakjunk
béklyókat s kövessük Keresztelő szent János és sok
más kiváló szeritjeink tündöklő példáját. Igaz, az ön
mérséklés, érzékeink megfékezése áldozatot követel
tőlünk. De ne feledjük, hogy ennek az áldozathozatal
nak meglesz a méltó jutalma is. A Titkos jelenések
könyvében ugyanis ezt olvassuk: "A győzelmeseknek
enni adatik az élet fájáról, mely az Isten paradicso
mában van." (2, 7.)
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ÁDVENT 3. VASÁRNAPJÁRA.
Ján. 1. 19-38.

AZ ÖHISMERETRÓL.

A tudomány minden ágában lázas tevékenység
folyik. Csak éppen egy tudományra fordítanak az em
berek - elég fájdalom - kevés gondot és figyelmet,
az önismeret tudományára. Pedig alexandriai szent
Kelemen szerint ez a "legszükségesebb s a legjelesebb
is minden tudományok között." Tegyünk hát mi is kí
sérletet arra, hogy ebben a tudományban kissé előre
haladjunk s feleljünk meg arra a kérdésre, melyet a
zsidók Keresztelő szent Jánoshoz intéztek: "Te ki
vagy?" Kérdezzük meg mi is magunkat: 1. Ki vagyok
én, mint ember; 2. ki vagyok én, mint keresztény?

I.
Ki vagy te, mint ember? Megtudod rögtön, ha

egy pillantást vetsz környezetedre. Az úr Isten ugyan
is nem teremtett holmi érzéketlen kődarabnak. melyre
mindenki rátaposhat. Nem teremtett növénynek sem,
mely él ugyan valamelyes életet, de nincs benne semmi
érzés, semmi tudás, semmi megismerés. De nem terem
tett tudatlan, értelemnélküli állatnak sem, mely min
den örömét csak az evésben, ivásban s egyéb érzéki
ösztöneinek a kielégítésében találja. Mikor Isten téged
megteremtett. emberi természetet adott beléd; lelket
adott neked, mely Isten képmása, értelemmel és
szabadakarattal bír és halhatatlan. Művészi érzékkel,
elhalmozott mindenféle testi s mi még értékesebb,
mindenféle lelki adományokkal úgy, hogy te most igen-
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igen magasan felette állasz a látható világ minden
egyéb teremtményeinek.

Mily óriási, szinte áthidalhatatlan szakadék vá
laszt el az állatoktól, meg azoktól is, amelyek egyéb
ként a fejlődés legmagasabb fokán állanak. Értelmed
és szabadakaratod lévén, messze kimagaslasz vala
mennyi felett. Igen értékes, drága kincs ez a két ado
mány; ezek téged a teremtés koronájává s Isten kép
másává tesznek. Már most, azt hiszem, igen felemelő
s boldogító választ adhatsz arra a kérdésre, hogy ki
vagy te, mint ember? Ezeken elmélkedve kiálthatott fel
a Zsoltáros, telve szent elragadtatással: "Micsoda az
ember, hogy megemlékezel róla, avagy az ember fia,
hogy meglátogatod őt?" (Zs. 8, 5.) S ismét: "Kevéssel
tetted őt kisebbé az angyaloknál, dicsőséggel és tisz
telettel koronáztad meg őt és kezeid alkotmányai fölé
rendelted őt." (Zs. 8, 6-7.)

De vajjon megfelel sz-e magas méltösagod köve
telményeinek? Vizsgáld meg pontosan erre nézve
lelkiismeretedet. Kétségtelen ugyanis, hogy az olyan
ember, ki a legcsekélyebb dologban s egészen jelen
téktelen ok miatt annyira elragadtatja magát a harag
indulata által, hogy menten szitkokba és átkozódásokba
tör ki s addig le sem csíllapodik, míg kést és vért
nem látott, inkább hasonlít vérengző vadállathoz, akár
egy veszett kutyához is, mint értelmes, okos emberhez.
Hol van itt az emberi méltőság? Bizonyos továbbá az
is, hogy ha az állatvilág gyűlésre jöhetne össze, ezen
teljes erővel tiltakóznának az ellen, hogy őket egy
részegen fetrengő ember megüvegesedett tekinteté
vel, nyál ban úszó szájával, roskadozó térdeivel s tehe
tetlenül lelógó fejével, rnéltóságban felülmúlja. Csak
állna elő ilyen szánalmas teremtmény azzal, hogy ő
a teremtés koronája, bizony kinevetnék ezek. Végül az
olyan emberben, ki a tisztátalanság bűnének rabja,
mennyire eltorzult az Isten képmása! A nemesebb,
a szellemi rész, az értelem, amennyire csak teheti,
óvja, visszatartja a fertötöl. a szennytöl: mindez nem
használ semmit. Mihelyt a gonosz vágy, a testi kíván-
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ság hatalmába ejti, rohan fejvesztetten előre, miként
azok a bizonyos állatok, a bűnök tisztátalan mocsarába.

Mit szól már most ezek után lelkiismereted:
ugyan ki vagy te? vajjon megőrizted-emindezideig em
beri rnéltóságodat? Vagy talán te is csak egy vagy
azok közül, kikről az imént említést tettünk? Talán
rád is vonatkoznak a Zsoltáros szavai: "De némely
ember, - úgymond - midőn tiszteletben van, ezt
figyelembe nem veszi, olyan, mint az oktalan állatok
és hasonló azokhoz." (Zs. 48, 13.) Ha igen, úgy itt a
legfőbb ideje, hogy ezt átlásd s a jövőben más ember
légy.

II.
De tegyük már fel a második kérdést is: Ki

vagyok én, mint keresztény? Erre a kérdésre még
pompásabb s vigasztalóbb feleletet adhatunk, mint az
elsőre. A szent keresztség által Krisztus egyházának
lettem tagja. Minden kegyelem s áldás, minden ér
dem, melyeket Krisztus az ő egyházának kincsesházá
ban elhelyezett, rendelkezésemre áll. Az ég áldásainak,
a mennyei békének, az igazi boldogságnak mily bősé
ges forrása nyílt meg ezáltal számomra! Gondoljunk
csak a hét szentségre, a szentmisére, a szentáldozásra I
De továbbá: a rnegszentelő kegyelem Isten fiává, a
mennyország örökösévé tett. A jóságos Isten befoga
dott úgyszólván a saját családjába, mint mikor jószívű
emberek örökbefogadnak egy szegény, talált gyer
meket. Ö most már nemcsak Uram, hanem rni ennél is
több, édes jó mennyei Atyám, kihez bizalommal emel
hetem fel szemeimet s így imádkozhatok: "Mi
Atyánk ... l"

E kegyelmei által, melyeket Isten minden érde
mem nélkül, úgyszólván a bölcsőmbe tett, messze
messze felemelt oly sok millió pogány fölé, kik sötét
ségben s a halál árnyékában ülnek. Elő-Indiának 300,
Kínának 400 millió lakosa van. Legnagyobbrészt a sa
ját kezeik faragta bálványok előtt hajtanak térdet,
tépik kebleiket. áldozzák fel édes gyermekeiket. Mily
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örömtelenül s minő megnevezhetetlen bánattal vándo
rolnak ezek mind át az életen! Istenről, ki nekik is
atyjuk, az édes Üdvözítőről, ki nekik is testvérük, nem
tudnak semmit. S ha jő haláluk órája, ó, mily sötét,
keserű és reménytelen egy óra ez az ő számukra!
A föld valóban a könnyek hazája s a siralom völgye
számukra, míg reánk nézve tej jel-rnézzel folyó Kánaán.

Tekintsünk itt ismét csak bensőnkre s kérdezze
kiki önmagától: vajjon megfelel-e az én életem a való
ságban annak a magas méltóságnak, melyet mint ke
resztény, mint a katolikus egyház tagja, mint Isten
gyermeke elfoglalole ? Ö, mily sokaknak kell erre a
kérdésre "nem"-mel felelniök. Mert tekintsük csak
a szentrnisehallgatást, a szentségekhez való járulást s
az imaéletet. Mily felháborító közörnbősség kapott
lábra e pontokban! Ezrek és ezrek csak kívülről isme
rik a templomot; az imádságot, melyet még jó édes
anyjuk ajkairól tanultak, félig-meddig el is felejtet
ték már!

Mit használ Jézus neve azoknak, kik Öt már
nem is ismerik vagy nem élnek keresztény életet?
Nem válik-e ez inkább kárhozatukra? Mert az üdvö
zítő Jézus maga mondja: "Mindattól, kinek sok ada
tott, sok követeltetik." (Luk. 12, 48.) Jeruzsálem lako
sainak pedig, akik nem fogadták el szent tanítását, e
szavakkal tett komoly szemrehányást: "Tírusnak és
Szídonnak tűrhetöbb leszen sorsa ítéletkor, mint nek
tek." (Luk. 10, 14.) S az ítélet napján sok szegény
pogány majd mint vádló fog fellépni azok ellen a ke
resztények ellen, akik elhanyagolták szent vallásuk
kötelmeit s nem gondoltak komolyan keresztény
voltukkal.

Talán te is ilyen keresztény vagy, aki meg vagy
ugyan keresztelve, de különben csak amúgy pogány
módra élsz? Talán csak névleg vagy keresztény s az
Egyház kegyelem-eszközeivel, szentségeivel, Isten s az
ő Egyházának parancsaival vajmi keveset vagy éppen
semmit sem törődöl? Ö, akkor rád is vonatkoznak
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az Udvőzítő komoly szavai s a pogányoknak valóban
sokkal jobb dolguk lesz az ítélet napján, mint neked.

Ki vagy te, mint ember? Ki vagy te, mint keresz
tény? Két fontos s életbevágó kérdés, melyekről az
adventi szent időben lelkiismeretesen, szent komoly
sággal és bensőséges elmélyedéssel kell elmélkednünk.

Végezzétek ezt alapos lelkiismeretességgel; az
adventi szent idő igen alkalmas az ilyen elmélkedések
re. S ha eddig akár emberi méltóságunkat, akár keresz
tény mivoltunk kitüntető előkelőségétnem vettük volna
kellőképen figyelembe, vagy éppen meggyaláztuk
volna, ismerjük legalább mostanától fogva elhalaszt
hatatlan s életbevágóan fontos kötelességünknek, hogy
megteremjük a bűnbánó keresztény élet méltó gyümöl
cseit, mégpedig elsősorban is töredelmes szeritgyónás
végzése s állandó, állhatatos jóban való kitartás által.
Ez lesz egyszersmind a legméltóbb s legszebb elő
készület a közeledő karácsonyi szent ünnepekre.

2· ---19



ÁDVENT 4. VASÁRNAPJÁRA.
Luk. 3. 1-6.

ELOKÉSZOLET A SZElU KARÁCSOHYRA.

A mai szent evangélium szerint Keresztelő szent
János hatalmas s mélyen megindító beszédet tartott
lzaiás próféta e szavai felett: "Készítsétek el az úr
útját!" Ugyanis elő akarta készíteni a zsidókat a Meg
váltó küszöbön álló megjelenésére. Az Egyház is ettől
a szándéktól vezetteti magát az ádventi szent időben
s én sem tehetek mást, minthogy elökészítsem a lelke
ket a Megváltó karácsonyi eljövetelére. Az én beszé
dem tárgya sem lehet tehát más, mint "készítsétek elő
az úr útját." Lássuk csak 1. miért s 2. tniként kell
előkészítenünk az úr útját?

I.
Miért kell előkészítenünk az úr útját? Ezt köve

teli tőlünk már maga a puszta illendőség is. Ha elő
kelő vendég látogatására számítunk, a ház előtt s a
bejárónál minden szemetet gondosan eltakarítunk. Sőt
sokan még tovább is mennek s nem kímélnek sem költ
séget, sem fáradságot, csakhogy a bejáratot s a fogadó
szobát szépen feldíszítsék, virágokkal felékesítsék. De
vajjon, amit emberekkel szemben annyira megfelelő
nek tartunk, figyelmen kívül hagyhatnők az üdvözítő
vel szemben? Ha ez méltányos és illő egy magasállású
vagy egyébként derék ember Iátogatásánál, mennyivel
inkább megilleti akkor az ilyen szorgos figyelem az
édes üdvözítőt, aki Istennek egyszülött Fia. Vagy tán
a jó Istennel szemben nem volnánk kötelezve előzé
kenységre s udvariasságra ? Bizony sokan úgy viselked-
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nek, mintha azt tartanák, hogy nem. Ezek adják az
úristen ajkaira azokat a panaszos szavakat, melyeket
Malakiás prófétánál hangoztat a zsidók felett: liA fiú
- úgymond - tiszteli atyját s a szolga az ő urát: ha
azért én Atya vagyok, hol az én tiszteletem s ha én
úr vagyok, hol az én félelmem?" (1, 6.) Kedves
Híveim! Tegyünk mi ebben dícséretes kivételt! Hisz
- fájdalom - úgyis igen nagy azoknak a száma, kik
Istennel szemben megtagadják a köteles tiszteletet az
ő karácsonyi eljövetele alkalmából.

Miért kell továbbá előkészítenünk az úr útját?
Ezt követeli tőlünk emberséges érzésünk is. Egy sze
gény, árva, szüleitől eltaszított gyermek ott kint az
útszélen, nemde felkelti legmélyebb szánakozásunkat1
Hol találjuk azonban a legszegényebb s legárvább
gyermeket? Betlehemben, egy istálló jászolában I Ott
fekszik, reszket a hidegtől, sír a fájdalomtól. Kinek
keblében ne keltené fel e gyermek látása az őszinte
szánakozás emberséges érzését? Azt hiszem, mindenki
élete legszebb napjául jegyezné fel, ha fáradozása s
szorgoskodása által sikerülne e szegény gyermek ajkai
ra mosolyt csalnia. Nos jó, készüljetek elő keresztény
módon a szent karácsonyra s a kisded Jézus hálás
érzéssel emeli rátok égkék szemeit onnan a jászolból
s kis kezeeskéivel átölel majd titeket.

Harmadszor is kérdem, miért kell előkészíteni az
úr útját? Követeli ezt tőlünk a hála érzete. Minden
szelgálatot elismerés illet meg, minden szívességet
köszönet. Ha valaki csak egy pohár vizet ad, útba igazít
vagy székkel kínál meg, már hálásaknak kell lennünk
érte. Az isteni gyermek jótéteményei azonban, melye
ket irántunk tanúsít, végtelenűl nagyok. Akár zsidó,
akár mohamedán, akár katholikus, akár protestáns le
gyen is valaki, de mindenki örvend a müvelődésnek,
melyben nincs többé rabszolgaság, barbárság, bálvány
imádás. De ki volt ennek az új korszaknak a meg
nyitója? E korszak kezdetén, derekán, végén a bet
lehemi Kisded áll. Hát mi keresztények, mit köszö
nünk neki? A legfenségesebb javakat s áldásokat,
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melyek az annyit magasztalt művelödéstennek minden
kincseivel messze felülmúlják: a megváltást, szent
ségeket. az Egyházat. a mennyországot. Vajjon hide
gen hagyhatja-e mindez szívünket s a hála nem váltja-e
ki lelkünkből az elismerés méltó szavát s tetteit?
Valóban, csak kőszívű ember tudna ezekkel szemben
érzéketlen maradni vagy az, kinek szíve úgy csüng
keblében, mint fagyos jégcsap a ház ereszén. Nem!
Jön az isteni kisded, a mi legnagyobb jóakarónk, leg
kedvesebb barátunk, jön egy kedves gyermek el
bájoló alakjában. Van-e annál kedvesebb jelenség,
mint mikor karácsonykor felénk lebegni látjuk lélek
ben a kisded Jézuskát, ajkain szelíd mosolyával,
picinyke karjait felénk kitárva?! Készítsünk tehát
méltó fogadtatást számára!

II.

De miként kell a kis Jézus útját előkészítenünk?
Természetesen nem úgy. mint mikor dicsőséges bevo
nulását tartotta Jeruzsálembe, mikor is az emberek
pálmaágakkal szórták tele s szönyegekkel borították
az utakat. Mert az út, melyen az üdvözítő karácsony
kor hozzánk jőn, nem olyan, rnint amely kűnn, az
utcákon is végigvonul. Az ő útja szívünkbe vezet s
a szeritáldozásban tartja meg bevonulását. Már most
miként kell ennek út ját előkészítenünk? A felelet
különböző, de mindig attól fog függni, hogy kiki
milyen életmódot folytatott eleddig.

Sokan közületek már készen is vannak az elő
készülettel. Ezeknek a szívük, lelkük olyan állapotban
van, hogy mindíg kész s méltó is az úr befogadására.
Nekik csak a kisebb-nagyobb bocsánatos bűnök porát
kell elsöpörni lelkük ajtója elől. S még valamit kell
tenniök. A karácsony ugyanis nem olyan ünnep, mint
a többi más vasárnap. Ez az Úr egyik legszebb s leg
örvendetesebb ünnepe. Ez az ő szűletésnapja. Ilyen
alkalommal pedig virágokkal szoktunk kedveskedni
szeretteinknek. Azért ami erényvirág csak fakad lel
künkben buzgó imádság vagy lelkiismeretes kötelesség-
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teljesítés révén, azt mind kössük egy szép csokorba s
ajánljuk fel a betlehemi isteni Gyermeknek. Kará
csonykor a szívnek nem szabad csak úgy hevenyében
rendbe hozott lakáshoz hasonlítani, hanem egy olyan
szentségházhoz, mely arannyal és ezüsttel gazdagon
ékes. E nemes törekvésünknek legszebb jutalma az a
felemelő tudat, hogya kis Jézuskának igazi örömet
szerzünk.

Vannak azután ismét mások közöttetek, kik
minden időben nincsenek előkészülve az Úr Jézus
befogadására, a szíveikbe való beköltözésre. Egy rossz
szokás, egy csúf szenvedély, egy nagy erkölcsi elerőt
lenedés folytán minden gyónás után visszatér szívükbe
a bűn fertője. Ezeknek tehát elöszőr is ezt a bűnös
állapotot kell megszűntetniőkegy benső szívbéli bánat
tal s szentgyőnással. De a Megváltó el jövetelére való
készületben, ezen elkerülhetetlenül szűkséges jó gyó
nás s az általa történő megtisztulás mellett, okvetlenül
egy lépést előre is kell tennünk, hogy végkép kiszaba
dul junk a hinárbóI. Ettől a perctől fogva fel kell ven
nünk a legkomolyabb harcot az ellen a rossz szokás
vagy bűnös szenvedély ellen; különösen ügyeljünk
arra, hogy abba a szokásos bűnbe a karácsonyi ünnepek
alatt vissza ne süllyedjünk. A legnagyobb készséggel s
a legodaadőbb önfeláldozással kell e harcra vállalkoz
nunk. Csakis így szerezhetünk örömet az isteni Kis
dednek, ki azért jött a földre s született istállóban,
hogy népét a bűntől megszabadítsa.

Tán vannak olyanok is közöttetek, kik a bün
szennyét már évek óta halmozzák fel szivük-lelkükben
s már több karácsony úgy a saját lelki üdvük, mint
az isteni Kisded iránt tanúsított rideg nemtörődömség
ben múlt el felettük. Bizony megérdemlik, hogy lesujtó
ítélettel illessük őket a köteles udvariasság, a jó ízlés
és hála elmulasztása miatt, melyre az isteni Gyermek
valóban nem szolgált rá.

Ám ha most mégis ráadják magukat arra, hogy
az évek óta összegyülemlett szemetet szivűkböl jó
gyónás által eltávolítsák, kíméletet, sőt elismerést
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érdemelnek és pedig azért, mert vállalkozásuk sok
fáradsággal s igen nagy őnlegyőzéssel jár s az is
bizonyos, hogya kis Jézusnak nagy vigaszára fog
szolgálni. Mert itt érvényesül az a szentírási kitétel:
"Szintúgy öröm lesz mennyben egy megtérő bűnösön,
mint kilencvenkilenc igazon, kiknek nincs szükségük
bűnbánatra.' (Luk. 15, 7.) S ugyan miért? Mert az
egész pokoli hatalom ellene fog szegülni ennek a meg
javulási szándéknak. Aztán lesznek bizonyára igen so
kan, akik az ilyen komoly szándékú embereknek fülé
be súgják. Ha mindent meggyónsz. mit fog felőled
gondolni a lelkiatya? Vagy: Annyira elmerültél már
bűneidben, hogy ez a gyónás ugyan ki nem ránt többé
a kárhozatből: s ismét: azt hiszed, Isten megbocsát
ennyi bűnt ... ? A legjobb felelet erre a sok gonoszul
támasztott nehézségre a régi közmondás: "A bátor
kezdet már íélsiker" s "aki mer, az nyer." Mert
emberfeletti, lehetetlen dolgot senkitől sem kíván az
úristen.

Kedves Keresztények! A postán most ezer meg
ezer levélke fekszik ezzel a felírással : Boldog kará
csonyt! Akik összejönnek az ünnepnapon, e szavakkal
köszöntik egymást: Boldog karácsonyi ünnepeket! Ha
bepillanthatnánk az emberi szívekbe, ó, mily kevésben
találnánk valódi karácsonyi örömöket! Mert ők kará
csonykor is az Üdvözítő nélkül ünnepelnek s nélküle
keresik a karácsonyi örömöket. Megsiratni való téve
dés! Mert csak az édes üdvözítő, a kisded Jézus
adhat valódi boldogságot. Ezt tanítja az angyali ének
is Betlehem felett; ezt tanítja a kétezeréves történelem,
ezt saját tapasztalatunk ... Szerezzetek s érezzetek
mindnyájan ez évben oly boldog karácsonyi ünnepeket,
örömöket és boldogságot, minőt élveztetek akkor, mikor
még ártatlan gyermekek voltatok I
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KARÁCSONY UTÁNI VASÁRNAPRA.
Luk. 2, 33-40.

ISTENNEK SZOLGÁLJUNK AVAGY A VILÁGNAK!

Szent Lukács ez evangéliumban leírja az Úr egyik
84 éves szolgálójának életét. "El nem távozik vala 
úgymond - a templomból, böjtölésekkel s könyörgé
sekkel szelgálván éjjel-nappal." Ugyancsak szent Pál
is leírja. de egy olyannak életét, ki a világnak szolgál.
"Sokan járnak. - írja - kik Krisztus keresztjének
ellenségei, kiknek végük a veszedelem: kiknek istenük
a has és dicsőségük az ö gyalázat jukban vagyon. kik
a földieket kedvelik." (Filipp. 3, 19.) Allítsuk szembe
a két leírást s vessük fel a kérdést: Melyik leírást
tűzzük ki mi is életünk céljául? Komoly feladat s az
év utolsó estéjén. mikor mintegy végigvonul elöttünk
a lezajlott esztendönek minden eseménye, igen alkal
mas tárgy a lélekbemarkoló elmélkedésre. Vonjunk
tehát párhuzamot a két életfelfogás s a két életcél
között, hogy saját okulásunkon megtud juk. 1. mit kell
tartanunk a világ szolgálatáról s 2. mit az Isten
szolgálatáról ?

L
Bizonyára ismeritek szent Kristóf legendáját. Ez

a szörnyű erejű óriás ember csak a leghatalmasabbnak
szolgálatába akart állani. Először tehát beszegődött a
királyhoz. De midön észrevette, hogy ez mennyire fél
az ördögtől, most már ehhez szegődött el. S midön ez
is szörnyű félelemmel s irtózattal tért ki az útszélen
álló kereszt elött, az Udvözítö szolgálatába lépett. Ez
az elbeszélés megtanít minket arra, hogy minden em
berben él a vágy, hogy életét valamely magasabb íel
adat szolgálatába állítsa. Ha ifjúságunkban nagy
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emberek tetteiről hallottunk elbeszélni, szemünk ki
gyulladt s szívünk hangosan kezdett dobogni. Igen! 
csendült fel egy hang bensőnkben, én is nagy ember
akarok lenni, én is valami érdemes, méltó dolgot
akarok véghezvinni!

De vajjon minő szolgálatba áll rendszerint a mai
ember? Tán valami magasabb, nemesebb feladatra adja
magát. melyre őt veleszületett becsvágya, ifjúsága,
tüzes lelkesedése üzi? Ö, fájdalom, éppen nem. Inkább
annak a bizonyos római császárnak a nyomdokaiba
lép, ki a helyett. hogy nagy tettek hírével töltötte volna
be a világot, légyfogással pazarolta el idejét. Mert
mi más az a világi, mulandó kincs, birtok, hírnév,
gazdagság, mint haszontalan legyek, egynapi életet élő
hitvány földi férgek? S ezek után lohol a mai kor
embere; fut, kűzd, fáradozik értük. Mondhatja neki
az ember ezt százszor és százszor, süket füleknek
prédikál ... De egyszer csak el fog jönni az idő, mikor
az elhallgattatott lelkiismeret szóhoz jut, mikor kény
telen lesz neki hitelt adni s őt meghallgatni. E lelki
ismeret társaságában tégy majd, ó világias férfiú. te
világi hiúságoknak hódoló ember, az utolsó ítélet nap
ján az összedűlt, romjaiban heverő világ felett egy
kirándulást! Keresd fel a várost, hol házad állott,
hol éj jel-nappal dolgoztál. míg végre a magadénak
mondhattad. Soha a vasárnapot meg nem szentelted.
A szentrnise-hallgatást, a szentségekhez való iárulást
felesleges időpazarlásnak tartottad. S most ez a ház
romokban s a pusztulás útálatcssága ...

Egy kissé odább látható a korcsma, az étkező,
a mulatóhelyek, mozik, a bűnnek sokféle tanyája,
búvó- és rejtekhelye, hol éjjel-nappal tivornyázott a
bűn s a bűnökben haldoklásnak indult a lélek. Mily
nagy lótás-futás, esztelen vigasság uralkodott e helye
ken! Nem akart soha végeszakadni a muzsikának, a
táncos heje-hujának, a víg danázásnak. És most? A
pohárcsörgés elnémult, a zene elhallgatott, a vége
szakadatlan nevetés s kacaj megfagyott: mindenütt
a halál csendje, némasága, szörnyű borzalma! Össze-
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kulcsolva fejünk felett kezeinket, fel kell kiáltanunk
Jeremiás próféta siralmaival : "Ez hát az a hajdan
szép város?" Vagy a Bölcseség könyvének panaszos
szavai fakadnak fel ajkainkon: "Mit használt nekünk
a kevélység vagy a gazdagságokkal való kérkedés, mit
hozott nekünk? Elmúltak mindazok, mint az árnyék
és mint a sietve futó követ és mint a hajó, mely a
habzó vizeken gyorsan általmegyen." (5, 8-10.) Csak
egy marék hamuért éltünk s küzdöttünk. Mert a világ
az ő ragyogó kincseivel s habzó élvezeteivel hasonlít
a karácsonyfához, melyen rajta csüngnek az arany
ciíraságok, s papirosból készült édességek. Ha vége
az ünnepnek, beledobják a tűzbe.

Kedves Keresztények! Ennek a nagy semminek,
ennek a nagy hiábavalóságnak bocsássuk szelgálatára
legjobb erőinket, legszebb tehetségeinket. fiatalságunk
éveit? Mily nagy botorság volna ez! De mily sokan
esküsznek nem valami magasztosabb dologra, hanem
pusztán a földi élvezetekre. A vége pedig mindennek
a nagy bukás, tönkrejutás és siralmas kiábrándulás.
Eltűnnek szemeink elől mind a földi szépségek, javak
és kincsek s marad nyomukban egy marék hamu. A
világnak való szelgálatot tehát nem a földi kincsek
csalóka fénye mellett kell szemlélni, hanem az utolsó
ítéletkor bekövetkező világégés szörnyű langtengere,
mindent elemésztő tüzvészének fénye mellett. S akkor
kézzelfoghatóvá válik, amit egykor bölcs Salamon
mondott: "Hiúságok hiúsága és minden csak hiúság."
(Préd. 1, 2.)

II.

Ezzel szemben lássuk most egy igazi keresztény
életét, ki mint a 84 éves Anna, jóllehet a világban él,
de nem kizárólagosan a világ kedvéért él s fáradozik.
Minő más, egészen különbözökép tárul fel előtte min
den az utolsó ítélet napján, ha visszatekint lefolyt
életére. Előtte is felcsillant a világ fénye, pompája,
csalogatta öröme. Neki is megjelent az ördög, ez a
gonosz lélek s miként az Üdvözítőnek, úgy neki is
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odaígérte a fényt, hatalmat, gazdagságot, élvezeteket,
mindenféle örömöket s azt súg ta a fülébe: Mindezeket
neked adom, ha leborulsz előttem s nekem szolgálsz.
De ő rendíthetetlen szilárdsággal állt ellen a csábítás
nak s az édes üdvözitő szavaival felelt vissza a gonosz
nak: "Egyedül a te Uradat, Istenedet imádjad és csak
neki szolgálj." S amit még meg kell magunknak jegyez
nünk: egész életén át nyiltan vallotta magát katolikus
kereszténynek s szent hite szerint rendezte életét:
megtartotta Isten parancsait, buzgón és sokat imád
kozott és szorgalrnasan járult a szentségekhez. Fel
használta ő a világ javait is, de mindíg megemlékezett
a szentírás eme szavairól: "Keressétek először az
Isten országát s az ő igazságát." (Máté 6, 33.) Voltak
neki is örömei, kedvtelései, szórakozásai, de ezek
mindíg mérsékeltek, szelídek, tiszteletreméltók és
ártatlanok voltak s azokkal sohasem ütközött bele
Isten törvényeibe.

Micsoda érzelmek fognak keblén keresztülhul
lámzani, ha a füstölgő romokra tekint majd a világ
végén? Nem fognak bánatában eleredni könnyei! Mert
a mindent pusztulással fenyegető lángtenger, a szénné
váló épületek, paloták, az összeolvadó arany, kincsek,
drágakövek s a szétrongyolódó papírhitványságok, ím
bizonyságot tesznek arról, hogy igenis jól választott,
midőn magasabbra emelte tekintetét. midön ifjúi lelke
sedését, erejét, ügybuzgalmát fenségesebb célok szol
gálatába rendelte, rnidön úgy tett, mint szerit Kristóf,
aki a leghatalmasabbnak, a legfenségesebbnek. az ég
és föld Urának szolgálatába szegődött. Ime, most ezt
mind tisztán és világosan látja!

Ugyanis ki az, akinek parancsára a nap a világ
végén befejezi pályafutását, megáll s elhomályosodik
az égboltozaton? Kinek intézkedése folytán gyullad
nak ki a szörnyű tűzvészben a föld sarkai? Kinek
szavára jönnek elő a halottak mind, sötét sírjaik év
ezredes üregéből? Kinek hódolnak majd a világ urai
s ki előtt reszketnek meg - akarva, nem akarva - a
világ hatalmasságai? Kinek zeng végül az égboltozat
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fenséges, mindeneket betöltő himnuszokat az egész
örökkévalóságon át? Az úrnak és Istennek, kinek ő
egész életében szolgált, ki egyedül nagy, egyedül erős,
egyedül hatalmas s aki él és uralkodik örökkön örökké.
Hála Isten! - szakad fel kebléből a sóhajtás, - még
sem volt üres képzelődésvagy puszta álomlátás, akinek
szolgálatába állítottam erőimet; nem volt tűnő árnyék,
nem volt olvadó hóember az, akinek parancsait hű
ségesen megtartottam: valóban és igazán a seregek
Ura, a királyok Királya volt Ö. És ez az úr, ez a hatal
mas Király, kinek én is szolgáltam, szavát adta, hogy
meg fog jutalmazni hűségemért, odaadásomért, szolgá
latomért. Hol van hát ez a jutalom? Miből fog állni
az ő fizetése? "Én leszek a te igen nagy jutalmad",
hangzik feléje. Én, a Végtelen ; Én, kit az egek erői
be nem fogadhatnak. "Én leszek a te igen nagy iutal
mad." (Móz. I. 15, 1.)

Valóban az, ki Istennek szolgál, a legnagyobb
nyereményhez jut földi élete végén. A világ szolgája
pedig üres kézzel, vérző szívvel fog távozni a jutalmak
nagy napján. S hogy mégegyszer röviden összefoglal
juk a mondottakat, szegezzük le, hogya világ szolgá
latának eredménye: nyomorult szolgaság, örök boldog
talanság, rongyokban fetrengő koldusélet. Az Isten
szolgálatának végső eredménye ezzel szemben: vég
telen nagy tisztesség, el nem múlö kincsek s az örök
boldogság dicsősége.

Im, Kedves Híveiml most már látjátok, mit jelent
a világnak s az Istennek való szolgálat s mit várhattok
e két különböző szolgálat fejében. Elmondhatom én is
Mózessel: "Elébük adtam az életet és halált, az áldást
és átkot." (V. 30, 19.) S most, a megindulás e szent
pillanatában, hozzá tok fordulok s kérlek benneteket:
válasszátok az életet s válasszátok ezzel az áldást!
Igen, határozzátok el magatokban szent és erős fel
tevéssel, hogy a következő esztendőben, de egész még
hátralévő életetekben is a jó Isten szolgálatába álltok.
Igy lesz választástok szerencsés, boldog s szerzi meg
számotokra az örök üdvösséget.
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VIZKERESZT UTÁN 1. VASÁRNAPRA.
Luk. 2, 42-52.

A GYERMEKHEVELÉSRÓl

Aranyszájú szent János mondja egyhelyütt, hogy
a jó nevelés a legnagyobb művészet, de egyszersmind
a legnehezebb, legsúlyosabb feladat. Mindazonáltal
minden szülönek kivétel nélkül szent, elháríthatatlan,
halálos bün terhe alatt kötelező kötelessége ezen mű
vészetet. ezen nehéz mesterséget, a gyermeknevelést
gyakorolni. A mai szent evangéliummal kapcsolalban
e nehéz művészet két főszabályátóhajtanám előttetek
kifejteni, s pedig 1. adj gyermekeidnek jó példát; 2.
vigyázz és őrködj felettük.

L
Adj gyermekeidnek elsősorban is jó példát. Há

rom napig tartott a hosszú, nehéz zarándokút a jeru
zsálemi templomba, mel yben a boldogságos szűz Mária
és szent József oldalán a 12 éves gyermek Jézus is
résztvett. Mint más alkalommal is, úgy itt, ebben a
vallásos, jámbor zarándokútban is a gyermek Jézus
szüleitől csak jót tapasztalt, rajtuk csak felemelő s
nemes dolgot látott. Mindazt, ami csak egy hű, vallá
sához ragaszkodó jámbor izraelítához illett, teljesítet
ték s véghezvitték e szent zarándoklatban s hűen be
tarlották a szertartási törvényeket.

Mily vigasztaló volna, ha ugyanezt elmondhatnók
ma is minden szűlőről! Mert épp a jó példa, mit a
szülök nyujtanak, a legnagyobb jelentőséggel bír a
gyermekekre nézve. Miért? Két oka van ennek kűlő
nösen. Elöször is a gyermekben rendkívül ki van fej-
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lődve az utánzásra való hajlam. Azt teszi, amit a
nagyoktól lát. Amit a nagyok vagy idősebbek énekel
nek, azt csicsergi, dúdolgat ja a gyermek. Nem figyel
tétek még meg a gyermeket játék közben? Iskolát
játszanak, főznek, lovacskáznak, papírból katonákat
vágnak ki vagy katonasüveget készítenek, boltokat
nyitnak s vesznek-eladnak. Nemde mindez a nagyok,
a felnőttek foglalkozása, de visszatükröződve a gyer
mekszemekben. Hozzájárul ehhez az a különös és
érdekes jelenség, hogy a gyermek előtt a szülő a leg·
első, a legnagyobb tekintély. Az ő szemükben a szűlö
a világon minden jónak, szépnek, tökéletesnek hordo
zója és megtestesítője, úgyszólván a legtökéletesebb
eszménykép. Amit az apa vagy az anya tesz, az min
díg jó, ahhoz kétség vagy bírálat nem férhet. Ez az
oka, hogy a megfellebbezhetetlen ítéletet, melybe az
után bele is nyugszanak, a szülöktől várják. "Anya
mondta", vagy "apa is így csinálja" - így védekez
nek, így szoktak bizonyítani.

Ha már most fontolóra vesszük a gyermeki lélek
e két tulajdonságát, rögtön belát juk, rnily végtelen
nagy fontossága van a szűlök példájának. Ezért mond
hatja teljes joggal Sirák próféta: "A fiairól ismertetik
meg a férfiú" (11, 30.); vagy Ezekiel próféta: "Amilyen
az anya, olyanok a leányai." (16, 44.) Igenis helyén
való tehát rnindenegyes atyának és anyának megkér
dezni lelkiismeretét a legnagyobb komolysággal: Minő
példát nyujtok gyermekeimnek? Imádkozom-e velük
naponkint, otthon, a ház csendjében, együttesen és
vajjon résztveszek-e velük együtt a szentrnise-hallga
tásban? Avagy tán gyermekeimnek is észre kell rajtam
venniök, mily kevés gondot fordítok vallási kötelmeim
teljesítésére, mint gúnyolódom többször szent vallá
som s annak szertartásai felett? Avagy talán fájdalom,
elég korán, még az ő harmatos, gyenge korukban a
pénzsóvárságra, a mértéktelen evés-ivásra, cifrálko
dásra, a tisztátalan élvezetek ha jszolására adtam pél
dá t ? Va j jon megkímél tem -e gyermekeimet eddig aHól
az undorító látványtól, hogy kénytelenek becsípett,
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részeg atyjukat az ő szánalmas, nyomorult helyzeté
ben maguk előtt látni? Élvezték-e gyermekeim hajlé
komban a csendes házi boldogságnak és békének áldá
sait, vagy pedig kénytelenek rnindeníéle kifakadásokat
s szitkokat hallani anyjuk vagy az úristen ellen, átko
kat a Ielsőbbségek, aljas rágalmakat embertársaik
ellen? Vigyázok-e vajjon gyermekeim tiszta, vallásos,
erkölcsös viselkedésére, vagy pedig magam is bűn
részes vagyok s cínkostársaikká szegődöm az ő csíny
tevéseikben. bűnös viselkedéseikben ? . . .

Kedves szülők! Ha ezen pontokat illetőleg fel
zúg bensőtökben a lelkiismeret vádoló szava, úgy a
szülői ház gyermekeitekre nézve többé-kevésbbé a
bűnök iskolája s a pokol előcsarnoka. Jaj pedig az
ilyen szűlöknek! Egy ilyen, gyermekeit elhanyagoló,
nekik rossz példát nyujtó szülőre vonatkoznak kűlönö
sen az isteni Üdvözítő szavai: "Jobb volna, ha malom
kő köttetnék nyakára s a tenger mélyére süllyesztet
nék." Minő rettenetes ítélet vár azokra a szűlökre, kik
rossz példájukkal gyermekeiket bűnre vitték s így saját
gyermekük lelkének kárát okozták! Ö, kedves keresz
tények! ne vegyük ezt csak úgy fél vállról, hanem
mostantól fogva tartsuk be hűségesen szent Pál apostol
intelmét. "Mindenekben adjad magadat például a jó
cselekedetekben." (Tit. I. 2, 7.)

A jó gyermeknevelés másik főszabálya így szól:
Vigyázz gyermekeidre s őrködj felettük. Ebben is
gyönyörű példát nyujtottak a boldogságos szűz Mária
és szent József. Mert alig hogy észrevették a gyermek
Jézus eltűnését, rögtön keresésére indultak s nem
nyugodtak addig, míg harmadnap a jeruzsálemi temp
lomban meg nem lelték. Utánozzák-e vajjon a keresz
tény szülök ezt a felemelő példát? Elmondhatja-e
magáról minden anya a szentírás dícséretét: "Meg
szemlélte a háza ösvényeit." (Péld. k. 31, 27.)

Aranyszájú szent János a korabeli szűlöknek
keserű szemrehányást tett e szavakkal: "Ha azt kérde
zik tőletek, hogy van a marhátok, hogy van a lovatok,
mindjárt tudtok választ adni. De ha azt kérdezik tőle-
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tek, hol vannak gyermekeitek, mit csinálnak, kikkel
társalognak. akkor csak a vállatokat vonogat játok." Igy
volt ez régen. S talán másként és jobban állunk e
tekintetben? Menjetek csak egyszer ki a városba s
nézzetek szét! Egész este van már s a gyermekek
künn csatangolnak az utcákon; sem atyjuk, sem anyjuk
nem gondol velük. Tudjátok, mit tanulnak ők a sötét
ség leple alatt? Bizonyára nem az Isten félelmét, ha
nem az ördög praktikaját. Kevéssel odább felnőtt fiúk
és lányok állnak, minden felügyelet nélkül, ami pedig
oly igen eikeine számukra. S ha a szűlők úgy vasár
nap délután, vagy a késő esti órákban utánuk nézné
nek, azt hiszitek, hogy mint egykor a gyermek Jézust,
őket is a templomban találnák meg szüleik imádság és
ájtatosság közt?!

Micsoda súlyos, óriási felelősséget vesznek tehát
magukra a gondatlan szülökl Van egy régi magyar
törvény, mely azt rendeli, hogy a gyermekgyilkos
anyának először feje vétessék. azután tépessék ki a
szíve s tűzzék ki a sírja fölé. Ezerszer szigorúbb bünte
tést érdemel az olyan apa vagy anya, ki könnyelmű
gondatlansága által gyermeke lelkének okozza halálát.
Ezek elmélkedhetnének Ezekiel próféta szavai felett:
"Ha az őrálló látja a fegyveres t jönni és nem trombi
tál és előjön a fegyveres s ő közülűk fegyvert viszen
el: az ő vérét az őrálló kezéből keresem ki." (33, 6.)

Már pedig az úristen rendelése szerint a szűlök
nem egyebek, mint a gyermekek őrállói, az ő őrző
angyalaik. Ha a szűkséges vigvázatot és felügyeletet,
éber őrködést a gyermekek felett nem gyakorolják,
okvetlenül bekövetkezik, hogy gyermekeikhez férkő
zik a haláltosztó fegyveres, a bűnre való csábítás. Ha
szorgos felügyelet dacára ezer és ezer ifjú és hajadon
lép a bűn útjára s ha éber őrködés ellenére ezer és
ezer ifjú és hajadon lesz az ördög martaléka, ó, rnond
játok meg, mennyi pusztul el a kárhozat ösvényén azok
kőzül, kik minden felügyelet nélkül vannak, kikre nem
vigyáz senki. - S mit jelentenek ezek a szavak: Az
ő vérét az őrálló kezéből keresem ki? Majd tapasz-
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talni fogja az utolsó ítélet napján minden könnyelmű
szülö! Mint Origenes mondja: "A szülöknek nemcsak
saját bűneikröl kell beszámolniok, hanem elhanyagolt
gyermekeik vétkeiröl is."

AhI már a saját bűneik is mily iszonyatos teher
rel, mázsányi súllyal nehezednek rájukl Hát még, ha
hozzávesszük gyermekeik bűneit is, mily szörnyű, ki
mondhatatlan súlyú felelősség szakad rájukl Azért,
szülök, jól jegyezzétek meg a Titkos jelenések köny
vének szavait: "Vigyázz s a többieket is erősítsed,
amelyek halandó félben vannak." (3, 2.)

Most már ismeritek, kedves szülök, a rátok nehe
zedő gyermeknevelési feladatnak két főszabályát.
Kis jóakarattal meg tudjátok azokat tartani. Sokan
közületek arra törekszenek, hogy gyermekeiknek gaz
dag örökséget hagyjanak hátra. De ez nem sikerülhet
mindenkinek. Ellenben jó nevelést mindenki adhat
gyermekének, nemcsak a gazdag, de a szegény is.
Vigasztalólag csendül fel erre vonatkozólag arany
szájú szent János intelme: "Gazdag gyermekeket
akarsz magad után hagyni: adj nekik jó nevelést s a
legnagyobb gazdagságot hagyod nekik örökül."
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VIZKERESZT UTÁN 2. VASÁRNAPRA.
Ján. 2. /-1/.

A KERESZTÉNY HÁZASSÁGRÓL

Amai szent evangélium szerint az édes Űdvözítőt
menyegzőn látjuk. Kettős célja volt: először is meg
jelenésével növeini akarta a jegyesek örömét s boldog
ságát; másodszor csodájával kínos zavarukból akarta
őket kimenteni. Jézus Krisztus e kettős tevékenysége
két irányba tereli a mi elmélkedésünket is. Kérdezzük
azért: 1. mit eszközöl manapság is Jézus jelenléte a
jegyesek frigykötésénél s 2. mit munkál Jézus jelen
léte a házasok további házasélete folyamán?

I.
Mikor számíthatnak a jegyesek arra, hogy az

Üdvözitő jelen van az ő frigykötésüknél ? Ha házasság
kötésük bűn nélkül történik. A házasfelekre ma is
érvényben vannak azok a szavak, melyeket az angyal
intézett Tóbiáshoz: "Akik úgy házasodnak, hogy az
Istent magukból és elméjükből kirekesztik, azokon
hatalma vagyon az ördögnek." [Tób. 6, 17.)

Az első követelmény tehát az, hogya feleket ne
bünös indokok s célok vezessék a házasságkötésnél.
Krisztus jelenlétét a szent frigykötésben annál inkább
biztosít juk, ha a házasságra vezető indokok nem
annyira földiek és érzékiek, mint inkább lelkiek és
keresztény indokok; nem pusztán a pénz, a vagyon,
az előmenetel, állás és testi gyönyörüség keresése. ha
nem inkább a vallásosság, az istenfélelem, a jámbor
ság és a családalapítás és fenntartás nemes szándéka.
Az ilyen szándékkal történő házasságkötésre teljes
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joggal vonatkoztathat juk az isteni üdvözítő szavait:
"Ahol ketten vagy hárman összejönnek az én nevem
ben, ott vagyok közepettök." (Máté 18, 20.)

Az indítóokok mellett a házasság megkötési for
májának, vagyis a házasságkötés kűlső alakjának is
kereszténynek kell lennie. Elsősorban semmi kőrülmé
nyek közt sem elégedhetnek meg a házasfelek a há
zasságkötésnek pusztán polgári formájával. A polgári
kötés nem egyéb, mint az emberek közt előforduló
szerzödéseknek egyik válfaja, mely a jegyeseknek a
házasságkötésből folyó polgári viszonyait, jogkövet
kezményeit szabályozza. A valódi házasság Krisztus
által rendelt szentség: ezt a katolikus anyaszentegy
ház szabályai és törvényei szerint kell felvenni az illető
katolikus lelkész és két tanú jelenlétében.

A házasság továbbá az élők szentségeinek egyike.
Ennek következtében felvétele alkalmával a jegyesek
nek a kegyelem állapotában kell lenniök. A keresztény
jegyeseknek töredelmes gyónással, lehetőleg jól elő
készített életgyónással s buzgó szentáldozással kell
magukat a házasságra közvetlenül előkészíteniöle Ha
ezeket a főbb pontokat megtartjátok. úgy számíthattok
arra, hogy Krisztus jelen lesz a ti házasságkőtésteknél.
Az ilyen házasságkötésnél megvannak az alapfeltéte
lek arra, hogy belőle valódi boldogság s igazi béke
fakadjon. Az ilyen jegyesekről bátran elmondhatók a
Zsoltáros szavai: "Boldog vagy és jól leszesz! Mivel
hogya kezeid munkáját eszed. A feleséged, mint a
bőven termő szöllötö, házad falai között; a fiaid, mint
az olajfa fiatal jai az asztalod körül. Ime, így áldatik
meg, ki az Urat féli." (Zs. 127, 3.)

II.
Keressük a második részben a feletetet arra a

kérdésre, miáltal biztosíthat ják a keresztény házastár
sak azt, hogy Jézus az ő szent áldásával kisérje őket
házaséletük folyamán? Ha a házasélet három követel
ményeinek pontosan, lelkíismeretesen megfelelnek, t. i.
hűek egymáshoz, egymás iránt való kötelességeiket tel-
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jesítik s egymást szeretik. - Az isteni Üdvözítő a
házastársi hűségnek igen komoly s igen szigorú őre.
Ö jelentette ki: "Minden, aki látja az asszonyt annak
megkívánására, már paráználkodott vele szívében. II

(Máté 5,28.) Jézus, aki oly szigorúan kötelezi a híveket
a házastársi hűségre, megsegíthet-e vaj jon olyan há
zasfelet, ki hűtlen esküjéhez és házastársához? Pedig
sokan vannak az ilyen hűtlen házastársak s ennek kö
vetkeztében napról-napra nő a házassági elválások
száma. Honnan e sokszoros hűtlenség, elválás? Onnan,
mert a házasfelek házasságkötésük előtt nem tanul
ták meg az önmegtartóztató életmódot s ezt a rendet
len, zabolátlan ösztönt magukkal vitték aházaséletbe.
A szenvedélyt pedig nem lehet hirtelen, egyetlen rán
dítással magunkból kitépni.

Mások meg éppen bekötött szemmel ugornak neki
a házasságnak. Nem néznek benne mást, mint üzletet
s érzéki vágyaik kielégítését; nem tekintenek sem a
jellemre. sem a szívbeli vonzalomra, sem a vallásos
ságra. Aztán jön a rettenetes kijózanodás. Látják,
hogy nem illenek egymáshoz. Azért igaza van a költő
nek, mikor azt mondja, hogy "aki örök frigyet akar
kötni, annak szívét s lelkét kell a másikéval össze-

I .'Jmerru.
Mi biztosítja Krisztus Jézus áldásos jelenletét a

házaséletben? A házastársi kötelességek lelkiismeretes
teljesítése. Korunk egyik szomorú tünete a születések
számának visszaesése. Van az Üdvözítőnek egy gyö
nyörű, vigasztel jes evangéliuma az elhagyott szegény
madárfiókákról, melyek a háztetőkön fázósan gubbasz
kodnak. S nem azt rnondja-e az üdvözítő ebben, hogy
a jó Isten gondját viseli ezeknek a szegény veréb
fiókaknak ?! Ó, mennyivel inkább gondot visel akkor
egy gyermekre, kiknek halhatatlan lelke van! Sokan
igen aggódnak s azt kérdezik, hogy mit csináljanak
azzal a sok gyermekkel, hogy tartsák el, miként neveI
jék fel őket? Ezért azután bűnös módon segítenek
magukon. Vajjon megáldhat-e Isten ilyen házasságot
és segítheti-e szent kegyelmével azokat, kik a házas-
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ság egyik szent célját önhatalmúlag, bünös módon meg
hiúsít ják? - Mások azt mondják: Tekintettel kell
lennem feleségem egészségére. Mindenesetre igen he
lyes és szép dolog, ha a házastársak egymásra tekin
tettel vannak, egymást megbecsülik. Szent Péter fi
gyelmeztet erre levelében: "A férfiak - úgymond 
együtt lakván, okosság szerint mint asszonyi gyarlóbb
edénynek tisztességet adván." (I. 3, 7.) De ha ez a
tekintet és kímélet bünné faizik. kiűzi az Úristent a
családi szentélyből.Távol legyen ez tőletek, keresztény
házasok! Ha házaséletben éltek, a házasélet törvényeit
szigorúan a jó Isten akarata szerint tartsátok meg s
bízzatok öbenne ... Ha a jövő aggaszt s a sok gyer
mek miatt alapos aggodalom támad szívetekben, csak
egy van megengedve: mindkét fél részéről, tehát a
kölcsönös beleegyezéssei vállalt hosszabb vagy rövi
debb időre szóló megtartőztatás. Ugyanez áll akkor is,
ha a feleségnek az élete komoly veszedelembe jöhet.
A házastársak ez esetben is csak önmegtartóztatással
segíthetnek magukon.

Végül mit kell tartanunk a házastársak egymás
iránt való szeretetéről? Különösen őrájuk vonatkozik
szent Pál apostol intelme: "Egymás terhét visel jétek
s úgy teljesítsétek be Krisztus törvényét." (Gal. 6, 2.)
Ahol ezt az intelmet megszfvlelik, ott boldog is a há
zasélet. Ilyen családi tüzhelynél azután otthon van
a béke s az egyetértés. Ahol pedig otthon a béke, ott
érezhetővé válik a jó Isten jelenléte. - De éppen
az a nagy baj, hogy ez a béke csak ritka vendég sok
családban. Mindenekfelett megsiratni való jelenség,
hogy éppen a legbensőségesebb életközösségben, a
családi életben, ezt a békét oly sok helyen feldúlva,
összetörve, romokban látjuk. Azért kell a hitvestársak
nak egymás iránt nagy türelemmel viseltetniök. Min
den emberben van valami hiba, jellembeli fogyatékos
ság. Ezért életszabályul kell íelállítanunk, hogy be
huny juk szemünket s nem látunk meg mindent! Ehhez
a szabályhoz szigorúan ragaszkodjanak a házastársak,
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különben folytonos civódás, kín és gyötrelem lesz
életük.

Kedves Keresztények! Fogadjátok a mai szent
evangélium tanítását jó szívvel. Keresztény módon
készüljetek elö a házasságkötésre, a házaséletben pe
dig keresztény módon, Isten törvényei szerint éljetek.
S akkor Isten jelenlétének boldogító áldása nem fog
hiányozni.
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